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МОНІТОРИНГ ДОВКІЛЛЯ ЯК СКЛАДОВА  

ЕКОЛОГІЧНОЇ БЕЗПЕКИ ПРИ НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЯХ 
 
Надзвичайна ситуація – обстановка на окремій території чи суб’єкті 

господарювання на ній або водному об’єкті, яка характеризується порушенням 
нормальних умов життєдіяльності населення, спричинена катастрофою, 
аварією, пожежею, стихійним лихом, епідемією, епізоотією, епіфітотією, 
застосуванням засобів ураження або іншою небезпечною подією, що призвела 
(може призвести) до виникнення загрози життю або здоров’ю населення, 
великої кількості загиблих і постраждалих, завдання значних матеріальних 
збитків, а також до неможливості проживання населення на такій території чи 
об’єкті, провадження на ній господарської діяльності [1]. 

Залежно від характеру походження подій, що можуть зумовити 
виникнення надзвичайних ситуацій на території України, визначаються такі 
види надзвичайних ситуацій [1]: 

1) техногенного характеру; 
2) природного характеру; 
3) соціальні; 
4) воєнні. 
Надзвичайні ситуації природного та техногенного характеру через 

пожежу, вибух, викидання небезпечних хімічних, радіоактивних і біологічно 
небезпечних речовин або процес, що характеризується фізичною, хімічною, 
біологічною чи іншою дією (впливом) досить часто призводять до змін в 
навколишньому природному середовищі, які характеризуються перевищенням 
екологічних нормативів в атмосферному повітрі, ґрунтах та водних об'єктах. 
Такі ситуації порушують екологічну безпеку територій і вимагають проведення 
моніторингу довкілля.  

Моніторинг довкілля – це система спостережень, збирання, оброблення, 
передавання, збереження та аналізу інформації про стан довкілля, 
прогнозування його змін і розроблення науково обґрунтованих рекомендацій  
для  прийняття  рішень  про  запобігання  негативним змінам стану довкілля та 
дотримання вимог екологічної безпеки [2].Від оперативної та повної інформації 
про стан довкілля в зоні надзвичайних ситуації залежить своєчасне виконання 
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робіт із ліквідації негативних наслідків у навколишньому середовищі.   
До основних завдань моніторингу довкілля належить також забезпечення  

екологічною інформацією населення [2]. На практиці, інформація про стан 
навколишнього середовища в зоні надзвичайної екологічної ситуації відсутня 
або подається із значним запізненням й не в повному обсязі, що, часто, є 
причиною паніки серед населення.  

Слід також відмітити, що в повідомленнях про надзвичайну екологічну 
ситуацію в результаті якої відбулося забруднення водних об'єктів і земель, 
немає інформації про нанесений еколого-економічний збиток.  

Мінприроди разом з ДСНС їх органи та інші суб'єкти системи    
моніторингу встановлюють спеціальні регламенти спостереження за  
екологічно небезпечними об'єктами, критерії визначення і втручання у разі 
виникнення або загрози виникнення надзвичайних  екологічних ситуацій [2]. 

Проведений аналіз системи моніторингу довкілля при надзвичайних 
ситуаціях дає підстави стверджувати, що взаємодія суб'єктів моніторингу, 
зокрема ДСНС з Мінприроди не завжди ефективна.  

Для вирішення цієї проблеми, найбільш доцільніше було б мати в 
структурі ДСНС окремий підрозділ екологічного контролю, який оперативно  
зміг би проводити моніторинг довкілля в зоні надзвичайної ситуації, своєчасно 
повідомляти населення про екологічну обстановку, і лише за необхідності 
підключати Мінприроди.  

Звичайно, на практиці вирішення цієї проблеми потребує значних коштів 
для забезпечити ДСНС сучасними пересувним лабораторним і іншим 
устаткуванням для контролю за забрудненням атмосфери, ґрунту і водних 
ресурсів. Однак, своєчасне визначення найбільш вагомих загроз і ризиків 
екологічної безпеки територій надзвичайних ситуацій є важливим для 
прийняття ефективних рішень для їх ліквідації. 
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ДЕЯКІ ПИТАННЯ З ОРГАНІЗАЦІЇ ПРИЙНЯТТЯ РІШЕННЯ ПРИ 

ЗАГРОЗІ ТА ВИНИКНЕННІ НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ 
 
Діяльність людей у будь-якій сфері пов'язана з прийняттям рішення щодо 

здійснення різних завдань в процесі життєдіяльності суспільства. Область 
прийняття рішень безмежна. Вона охоплює і особистість, і колектив, і 
суспільство. 


